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ВСТУП

Цифрова трансформація — невід’ємна частина вдосконалення та перевтілення світу, яка охоплює всі сфери життя та діяльності суспільства.  Сучасне суспільство потребує переходу на цифровий спосіб життя для досягнення подальшого розвитку у сферах бізнесу, економіки та навчального процесу. Цифрова трансформація дає можливість у майбутньому підвищити рівень ефективності, продуктивності та якості послуг, крім цього вона є необхідною умовою для конкурентоспроможності та сталого розвитку країн. 
Реалізація стартапів є одним із проявів цифрової трансформації, які є допоміжним рушієм у просування цифрових технологій у різні сфери життя. Одним з найяскравіших прикладів цифрової трансформації та залучення стартапів у цей процес є додаток «Дія», реалізований в Україні. Завдяки йому громадяни можуть отримувати державні послуги онлайн, зберігати та використовувати цифрові версії документів. Розвиток електронного урядування, цифровізацію освітнього процесу, впровадження інновацій у бізнес та промисловість — удосконалюються кожного року саме завдяки впровадженню стартапів, які полегшують перехід від звичайного офлайн режиму до новітнього режиму онлайн. 
Цифрова трансформація — це складний і багатогранний процес, який потребує співпраці державних органів, бізнесу та громадянського суспільства. Стартапи є допоміжним інструментом для її реалізації та подальшого впровадження. Реалізація такої трансформації відкриває нові можливості для розвитку, але також ставить перед людством нові виклики.
Актуальність дослідження. Стартапи є рушієм цифрової трансформації, яка є ключовим фактором розвитку сучасного суспільства. Вона сприяє підвищенню продуктивності та ефективності, створюючи нові можливості для різних сфер життя. Дослідження цього аспекту допомагають зрозуміти, як ці зміни та впровадження новітніх технологій впливають на суспільство.
Мета — визначити характеристики, тенденції та ознаки розвитку стартапів у процесі цифрової трансформації та проаналізувати її вплив на різні сфери економіки та суспільства.
З мети можна виокремити завдання роботи: 
· дослідження еволюції та впровадження цифрових технологій в повсякденне життя, починаючи з XX століття і дотепер;
· проаналізувати роль сучасних стартапів у цифровій трансформації та методи їх застосування; 
· провести аналіз ролі сучасних стартапів у процесах цифрової трансформації, зокрема, їхніх методів роботи та використання;
· провести моніторинг ЗМІ стосовно репрезентації українських стартапів;
· визначити ключові виклики та перспективи для розвитку стартапів в умовах цифрової епохи;
· підготувати журналістські матеріали за зазначеною тематикою.
Об’єктом дослідження є українські стартапи, як метод цифрової трансформації в Україні.
Предметом дослідження є роль, дії та цілі українських стартапів, як шляху до цифрової трансформації країни.
Методи дослідження. У дослідженні використовувалися порівняльний, аналітичний, синтетичний (метод інформації, отриманої шляхом обробки даних наукової літератури та тематичних публікацій у ЗМІ), моніторинговий та описовий методи.




ОБҐРУНТУВАННЯ ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

Дослідження буде зосереджено на різних аспектах матеріалів, опублікованих у різних українських ЗМІ, таких як тематичне та інформаційне наповнення матеріалів та їх відповідність обраній темі. Загальний збір та аналіз даних проводитиметься за допомогою різних методів, таких як: спостереження та аналіз контенту.
Для аналізу було обрано українські ЗМІ: «Суспільне Новини», «24 Канал», «РБК Україна» та інформаційне агентство «Уніан». 
Межі дослідження: січень 2023 — січень 2025 року.
Українські стартапи відіграють ключову роль у розбудові цифрової економіки та впровадженні інноваційних технологій. Вони пропонують унікальні рішення, які змінюють різні галузі, від освіти до медицини. Особлива увага приділяється вивченню інноваційних рішень, які пропонують стартапи, та їх внеску у підвищення ефективності, продуктивності та якості життя громадян.
Здійснивши пошук матеріалів щодо українських стартапів першим знайденим матеріалом є «7 українських стартапів, які відомі у всьому світі», опублікований 10 серпня 2024 року українським мультиформатним медіа «24 Канал» [8]. У ньому висвітлюються українські стартапи, які є відомими в усьому світі. Мова йде про такі стартапи як Preply, Grammarly, Esper Bionics, Petcube, People.ai, GitLab та Reface. Головною метою матеріалу є не лише розповісти про відомі на весь світ українські стартапи, а й розібрати їхню роботу та можливості використання суспільством у буденності. Матеріал був створений у межах проєкту «33 моменти гордості», під час якого розповідається про визначні здобутки нашого народу, він був присвячений до Дня Незалежності України. Про українські стартапи, які здійснили прорив та змінили життя людей, розповідається в матеріалі від «РБК Україна» — «Найкращі українські стартапи, що “порвали” світ і змінили життя людей назавжди» опублікований 9 жовтня 2023 року [13]. Він містить підбірку винаходів створених українцями, які здобули визнання серед міжнародної спільноти та вийшли на світовий ринок. Крім відомих нам стартапів з попереднього матеріалу, який ми аналізували, таких як GitLab, Grammarly та Preply, також згадуються й інші. Наприклад, оглянемо комерційну платформу Depositphotos, яка містить понад 250 мільйонів роялті-фрі зображень, відео та аудіофайлів. Згадують і про компанію Ajax Systems, що спеціалізується на створенні бездротових та дротових систем безпеки з інтелектуальними функціями розумного будинку. Також згадується стартап, який надає можливість оперативно та зручно резервувати столики в ресторанах, а ще замовляти їжу на винос з закладів харчування, відомий під назвою Allset.
Задієння штучного інтелекту у новітні цифрові додатки стало певним проривом, таким чином з’явився додаток Reunite Ukraine. Про це розповіли у матеріалі «В Ужгороді презентували мобільний додаток з пошуку зниклих рідних “Reunite Ukraine”» від 11 жовтня 2024 року журналісти ЗМІ «Суспільне Новини» [21]. Під час презентації засновники розповіли, що це не перший створений додаток такого типу, першим був його аналог зі схожим принципом роботи «Find My Parent», який допомагав дітям знайти зниклих батьків. Обидва додатки допомагають знайти зниклих людей, але роботу «Reunite Ukraine» спрямовано на розшук безвісти зниклих осіб на теренах України. Він доступний для завантаження на мобільні пристрої, що дає можливість функціонування додатку в будь якій точці світу. «Як тільки штучний інтелект знаходить збіг між особою, яка шукає рідного та пошукованою особою, то поліція отримує відповідне повідомлення й перевіряє родинний зв’язок. Коли поліція підтвердила зв’язок, то обидва користувачі отримують сповіщення та можуть розпочати спілкування у цьому ж мобільному застосунку», — розповіла керівниця  відділу з розвитку бізнесу «Reunite Ukraine» Яна Козак у матеріалі [21]. 
Можливості розвитку українських стартапів сьогодні виокремлюються в матеріалі від інформаційного агентства «Уніан» під назвою «“Навіть в умовах війни українські стартапи мають всі можливості для розвитку”, — Артур Золотаревський» від 6 січня 2023 року [5]. Головною темою матеріалу є подальший розвиток та реалізація стартапів, залучення інвестицій тощо. Зазначається, що, згідно з результатами дослідження Polish-Ukrainian Startup Bridge, ключовими осередками для розвитку стартапів в Україні наразі є Київ, Харківська, Львівська та Вінницька області. Окремо наведено можливості для отримання додаткової допомоги та інвестицій, завдяки венчурним фондам, які продовжують функціонувати, європейським інвесторам, що зацікавленні Україною, акселераційним програмам та загальному державному фінансуванню. Протиставленням до цього матеріалу є «Стартапи помирають тихо та повільно: експерт поділився прогнозом про масові “капітуляції”», опублікований ЗМІ «24 Канал» 9 червня 2023 року [25]. До висвітлення цієї проблему було залучено експерта та партнер компанії Institutional Venture Partners ім’я якого не згадується. Він зазначив, що ринок змінився і невдовзі очікуванно стартапи почнуть «помирати тихо та повільно». Головним чинником стає зменшення фінансування для капіталовкладень. «Новини про фінансування отримують багато заголовків, про подання на банкрутство — менше», — пояснив свою думку експерт у матеріалі [25].
Найбільше у ЗМІ публікується матеріалів, пов'язаних із фінансуванням українських стартапів інвесторами або певними програмами. Так, про фінансування та визнання українських стартапів йдеться у матеріалі «Суспільне Новини» «Google виділить $10 млн на підтримку українських стартапів» від 19 лютого 2024 року [9]. У цьому матеріалі висвітлюються подробиці підтримки українських стартапів, з окремим акцентом на фінансуванні в рамках ініціативи Startup Ukraine Support Fund. «У березні 2022 року Google створив фонд, який надав 58 грантів у розмірі $5 мільйонів українським стартапам. Згідно з дописом у блозі Google, стартапи отримали $15,8 мільйона подальшого фінансування, забезпечили зростання доходу на 100 % та значно збільшили кількість робочих місць», — йдеться у матеріалі [9]. Згадується й про стартапи, такі як Skyworker.ai та Mindly, що використовують можливості штучного інтелекту у своїх додатках. А у матеріалі від «24 Канал» «Чек від 50 тисяч до 300 тисяч доларів: як Angel One Fund інвестує в українські стартапи» від 18 червня 2024 року розповідається про те, як Ангельський венчурний фонд Angel One Fund активно інвестує в українські стартапи, мова йде про шість українських defense-tech і dual-use tech стартапів [26]. Одним із стартапів, у який відбулось інвенстування, є «Swarmer». Його робота полягає в покращенні використання дронів, це можливо завдяки технологіям, які будуються на базі штучного інтелекту. 
Крім цього, у матеріалах згадуються й гранти, які можуть отримати українські стартапи. «Google надасть гранти для 24 українських стартапів: кому дістанеться підтримка» публікує ЗМІ «24 Канал» 30 вересня 2024 року [23]. У матеріалі зазначається про підтримку гуглом 24 українських стартапів, серед яких більшість вбудовує у свою роботу штучний інтелект. Йдеться про декілька стартапів. Ось, наприклад, «Ability.ai» — платформа маркетингу, яка використовує штучний інтелект у вигляді агентів. Також є «Artellence», яка надає технології ШІ для аналізу відкритих джерел інформації, з метою розвідки. Далі — «Elomia Health», чат-бот з інтелектом, що підтримує психічне здоров'я, а також «JustSpeak AI», що працює як ШІ-репетитор з англійської. Кожен із цих проєктів має шанс отримати фінансову допомогу — до ста тисяч доларів, яка не підлягає поверненню. Додатково, команди отримають підтримку у вигляді менторства та допомоги в розробці продуктів від гугла.
Окремо хочется звернутися до теми українських стартапів із застосування ШІ. Так, у метеріалі «Штучний інтелект, defense-tech, криптоактиви та стартап-екосистема: як розвивалася IT-сфера у 2023 році» від «РБК Україна», який був опублікований 30 грудня 2023 року, заступник міністра цифрової трансформації, керівник проєкту «Дія.City» Олександр Борняков розповів про напрями роботи та фокус уваги, який був у 2023 році [6]. Він зазначив, що основними напрямками роботи були ті, що безпосередньо пов’язані з технологічним складником української армії та можливістю створите те, що може допомогти. Було засновано платформу «Brave1», яка стала сполучною ланкою для всіх зацікавлених сторін у секторі defense-tech. Це дозволило об’єднати зусилля та приступити до розробки передових оборонних технологій українського виробництва. Сьогодні найбільш значущими та впізнаваними розробками є турель «Шабля» і дистанційно керована платформа «Рись». «Зараз на платформі зареєстровано понад 900 розробок, 423 з яких отримали статус BRV1, тобто високу та середню оцінку від експертів Генштабу», — йдеться у матеріалі [6]. Окрему увагу приділили й стартапу «Дія.City», розповіли про його розвиток протягом 2023 року та поновлення новими резидентами; зазначається, що до нього долучилося близько 370 як українських, так і міжнародних компаній. Головною метою їхніх роботи та співпраці є створення дронів, роботів та інших інновацій, пов'язаних із військовою обороною. 
У ЗМІ «24 Канал» 28 жовтня 2024 року було опубліковано матеріал про В'єтнамського мільярдера Фам Нят Вионга. Засновник «Мівіни» — тепер інвестор у світ ШІ. Він ініціював фонд «VinVentures», виділивши 150 мільйонів доларів. Мета фонду — фінансово підтримувати перспективні стартапи, що базуються на штучному інтелекті [22]. Головною темою матеріалу є надання суспільству інформації про фонд та скільки буде інвестовано в стартапи з використанням штучного інтелекту. Зокрема фонд приділяє основну увагу молодим підприємствам, інтегруючи їх у екосистему «Vingroup». Це дозволяє стартапам випробовувати свої розробки та отримувати підтримку від партнерів.
Далі розглянемо одразу низку матеріалів, у яких українськи стартапи є не основною темою, а опосередкованою та додатковою:
· «Київщина лідирує у підготовці працівників із молоддю — КОВА» від 30 вересня 2024 року, «24 Канал» [2];
· «Облаштували за принципами безбар'єрності: на Київщині оновили молодіжний простір» від 29 липня 2024 року, «Суспільне Новини» [3];
· «Міносвіти обрало 6 вишів на базі яких створять “стартап-школи” — Федоров» від 25 жовтня 2024 року, «Суспільне Новини» [17];
· «Від 500 тисяч до 2 мільйонів. Українцям пропонують гроші на оборонні розробки і стартапи: як отримати» від 10 травня 2024 року, «РБК Україна» [12];
· «"Зроблено в Україні": на Житомирщині відкрили ще один офіс для підтримки та допомоги бізнесу» від 22 грудня 2022 року, «24 Канал» [27];
· «Пентагон планує залучити стартапи Кремнієвої долини для розробки зброї - ЗМІ» від 27 березня 2023, «Уніан» [24];
· «НАТО шукає стартапи для розробки новітніх військових технологій» від 14 листопада 2018 року, «Уніан» [19];
· «Київстар інвестує в IT-навчання дітей, які втратили батьків під час війни» від 6 березня 2024 року, «Уніан» [4];
·  «Шість українських університетів відкриють стартап-школи для студентів: деталі» від 25 жовтня 2024 року, «РБК Україна» [7];
«Сучасні освітні тенденції в Україні: від студентських грантів до токенізованих освітніх документів на блокчейні» від 30 серпня 2024 року, «РБК Україна» [18].
Спільним елементом цих джерел є згадка про стартапи, переважно українські. Вони не є головною темою матеріалів, а лише окреслюються або робився невеликий акцент. 
Здійснивши аналіз публікацій у загальноукраїнських мас-медіа, можемо констатувати домінування інформаційних жанрів у їхньому контенті. Помітна риса більшості матеріалів —повідомити та лише іноді проаналізувати. Вони мають невеликий розмір, інформація викладена чітко, зрозуміло та структуровано за аспектами, до інформування залучені офіційні джерела та експерти. Аналітичні матеріали присутні, але їх помітно менше, ніж саме інформаційних. 
Загалом за період від січня 2023 року до січня 2025 року ЗМІ «Суспільне Новини» опублікувало 8 матеріалів, «Уніан» — 27 матеріали, «24 Канал» — 23 матеріали, «РБК Україна» — 19 матеріалів. Щодо проблематики, то найчастіше в публікаціях згадується саме про фінансування та інвестиції в українські стартапи, їхній принцип роботи та певні досягнення.
[bookmark: _heading=h.2llasnfarewh]


ОПИС ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

У ході розробки кваліфікаційної роботи ключовим завданням стало вивчення українських стартапів, їхнього шляху розвитку та діяльності в умовах цифрової трансформації. Для репрезентації теми нами було обрано жанри різних родових підгруп: інформаційні — інтерв’ю з експертом, аналітичні — аналітичні статті та огляд. Такий вибір жанрів зумовлений можливістю розглянути поставленні питання з різних аспектів.
На початковому етапі було здійснено ознайомлення з усіма відомими українськими стартапами, їхними історіями створення та функціоналом. В обґрунтуванні підготовки проекту кваліфікаційної роботи було проведено огляд загальноукраїнських засобів масової інформації, таких як: «Суспільне Новини», «24 Канал», «РБК Україна» та інформаційне агентство «Уніан», що допомогло виокремити актуальні теми та аспекти обраної тематики.
Під час роботи було заплановано створити чотири різножанрові тексти. Створення аналітичної статті «Роль українських стартапів у цифровізації освітнього процесу» за визначенням Володимира Здоровеги [10]. У статті було проведено дослідження участі українських стартапів у цифровізації освітнього процесу. Джерельною базою стали матеріали українських ЗМІ. Наступним етапом передбачалось створити інтерв'ю з участю керівника напряму штучного інтелекту з Міністерства цифрової трансформації України — Діаною Хрущовою. У межах спілкування вдалося створити проблемного інтерв’ю, у якому було розкрито тему розвитку та залучення штучного інтелекту до цифровізації різних сфер життя.
Для написання третього матеріалу «Держава у смартфоні. Втілення цифрових технологій у життя людей на прикладі цифрового додатка “Дія”» була обрана тема залучення цифрових технологій у життя суспільства через додатки, прикладом додатку стала «Дія». Останнім матеріалом став нарис, у якому було відображено використання українських стартапів у журналістській діяльності, як вони допомагають та полегшують роботу на власному прикладі.
Наступним кроком роботи був пошук фахівців, котрі допоможуть детальніше розібратися з вказаними вище питаннями. Серед обраних експертів були: Олексій Федоров — один із засновників платформи для стрімінгу «Restream»; Кирило Бігай, Сергій Лук'янов та Дмитро Волошин —засновники онлайн-платформи для пошуку репетиторів «Preply»; Владислав Мартинов та Олег Рогінський — засновники стартапу «Grammarly», який використовує штучний інтелект для перевірки граматики. На жаль, провести спілкування з експертами не вдалося через їхню роботою над важливими проєктами, саме тому для дотримання журналістських стандартів у матеріалах було використано цитування уповноважених осіб, взяті з відкритих джерел. 



ВИСНОВКИ

Стартапи, розроблені в Україні, відіграють важливу роль у цифровій трансформації суспільства, даючи можливість удосконалити виконання певних процесів у багатьох сферах життя людей. У сучасному світі цифрове перетворення суспільства дедалі міцніше вплітається в економічний та соціальний поступ. Цифрові інструменти стрімко опановують всі сфери життя, трансформуючи наші підходи до праці, комунікації та організації підприємницької діяльності. Важливим аспектом цього процесу є залучення стартапів, які стають двигунами інновацій та економічного зростання.
Під час створення кваліфікаційної роботи нам вдалося дослідити, який вплив має цифровізація різних сфер життєдіяльності на розвиток самого суспільства, а також яку саме роль відіграють стартапи в цьому процесі. Нами проаналізовано матеріали різних жанрів в українських засобах масової інформації для подальшого кращого розуміння ситуації та визначення, які головні тема та аспекти актуальні. Основну увагу в матеріалах ЗМІ було приділено саме українським стартапам та додаткові «Дія».
На наступному етапі ми окремо приділили увагу та дослідили роль українських стартапів у цифровізації освітнього процесу та визначили, як вони допомагають у створенні матеріалів і сприяють створенню якісного контенту. Дослідження втілення цифрових технологій у життя людей на прикладі цифрового додатка «Дія» дало можливість зрозуміти, як насправді впливає та проходить цифровізація суспільства із залученням цифрових технологій; окремо згадали й про використання можливостей ШІ в майбутній цифровізації суспільства. 
Темпи цифровізації продовжують зростати, з кожним днем охоплюючи все більше різних сфер життя, від освіти до громадського транспорту, а подальший розвиток технологій, таких як штучний інтелект, значно посилить розвиток цих процесів. У найближчі роки відбудеться збільшення кількості стартапів, що будуть пропонувати інноваційні рішення для сучасних проблем. Цифровізація сприятиме глобальній інтеграції, зменшуючи бар'єри між країнами та регіонами. 
У цілому, підсумок виконаної роботи — це усвідомлення ключової ролі цифровізації в поступі суспільства, а також її здатності покращувати умови життя. Цифровізація сприяє підвищенню ефективності та якості послуг, а стартапи відіграють важливу роль у розв'язанні соціальних та економічних проблем. Для успішного розвитку цифровізації та стартапів важливою є підтримка з боку держави та створення сприятливого інноваційного середовища.
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ДОДАТКИ

Додаток 1 

Роль українських стартапів
у цифровізації освітнього процесу

Освітній процес — невід’ємна частина розвитку людства, вона є рушієм нашого світу. Завдяки проведенню інтелектуальної діяльності, з кожним роком у світі відбуваються зміни, які спрощують, покращують та виносять на інший рівень життя суспільства. У 21 століттіі освітній процес набув змін та поступово пристосовується до нових світових реалій, поступово відбувається цифровізація, що робить процес навчання не лише зручним, а й більш доступним.
Передумовою та значним поштовхом до цифровізації освіти став складний період від 2020 до 2022 року, спричинений пандемією COVID-19. У той час звичний освітній процес вимушено був переведений у формат дистанційного формату, викладачі разом з учнями опановували новий спосіб комунікації та проведення занять. Для оцінювання рівня знань проводилися тестування на онлайн-платформах, для викладання матеріалу використовувались цифрові інструменти, а самі заняття проводились у програмі для відеоконференцій. «Для нас це було вперше, ми не розуміли, що і як треба робити. Вчителям також було складно, але всі намагались розібратись та якомога скоріше налагодити освітній процес. У той час ми мали складати ЗНО, тому час для нас був цінним», — коментує Катерина Ігнатенко, яка завершила навчання у школі у 2020 році.
Українські стартапи відіграють у цифровізації освітнього процесу не останню роль, вони пропонують інноваційні рішення, які змінюють підхід до навчання та підвищують його ефективність. Окрім цього, вони також забезпечують доступ до сучасних технологій та ресурсів. Більшість з таких стартапів мають вигляд онлайн-платформ, наприклад «Preply». Ця платформа допомагає зробити комунікацію між учнями та репетиторами з усього світу легкою та комфортною. Завдяки цьому ресурсу можна обрати репетитора згідно з власними потребами та можливостями учнів. Існує й платформа «Prometheus», яка містить у собі онлайн-курси з різних дисциплін, розміщені у відкритому доступі. Схожою до неї є «EdEra» — освітня платформа, яка пропонує онлайн-курси, вебінари та навчальні матеріали для учнів та викладачів. Відмінністю платформи є створення інтерактивних та цікавих курсів, що сприяє кращому засвоєнню інформації. Окремо для охочих вивчати мови був створений стартап «LinguaLeo», який містить у собі онлайн-курси з вивчення іноземних мов. Перевіркою граматики та стилю текстів займається такий інструмент як «Grammarly».
Цифровізація освітнього процесу в Україні проходить не лише завдяки існуванню стартапів та онлайн-платформ, окрім цього, відбувається впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес на всіх рівнях освіти. Це охоплює перехід від паперових підручників до електронних книг та навчальних матеріалів, використання платформ для управління навчальним процесом, а також інтеграцію різноманітних цифрових інструментів у роботу викладачів для створення інтерактивних уроків, тестів та завдань. Вживання цих заходів є рушіями у розвитку цифрової освіти, передбачаючи підвищення якості навчання, робить його більш доступним та інтерактивним.
Під час цифровізації освітнього процесу в України почала з’являтися низка проблем, які впливали на ефективність впровадження сучасних технологій у навчальний процес. Постало питання щодо якості інтернету в сільських та віддалених районах, наявність в навчальних закладах комп'ютерів, планшетів та іншого обладнання, рівень цифрової грамотності серед викладачів та учнів тощо. 
Наразі освітній процес в Україні відбувається в змішаному форматі, використовуються як сучасні та цифрові пристрої, так і ті, які не мали заміни в минулому. Процес цифровізації не зупиняється, а продовжує розвиватись. Про це стало відомо з висловлювань міністра цифрової трансформації Михайла Федорова на щорічній Серпневій конференції у 2023 році: «Хочемо побудувати систему освіти, яка здатна формувати професійних та щасливих людей для нової інноваційної економіки. Громадян, спроможних захистити себе та свій дім від будь-яких загроз. Для того, щоб здійснити освітнє диво, нам необхідні рішучі та амбітні перетворення».

Денис Шуленін



Додаток 2 

Як українські стартапи допомагають у створенні матеріалів
та сприяють створенню якісного контенту

Кожен мій ранок починається однаково: близько 9 години ранку я прокидаюсь і неквапно роблю свою ранкову рутину. Головним процесом зранку я вважаю заварювання запашної кави, саме завдяки їй я залишаюсь бадьорим протягом дня. Вмивши обличчя та переодягнувшись, разом із кавою, яка вже встигла трохи остигнути, сідаю до роботи. Наразі переді мною стоїть задача створення серії журналістських матеріалів, які надалі будуть використовуватись у журналі моєї подруги, який зараз перебуває в стадії розробки. Він не буде мати певну спеціалізацію, тож мої матеріали мають бути різноплановими. Я вимкнув свій ноутбук, і мій розумовий процес розпочався. 
Щоб збагнути, що може зацікавити ймовірних читачів, крім традиційного способу пошуку тематик, що передбачає аналіз великої кількості різноманітних матеріалів від різних ЗМІ та з конкретних ресурсів, я застосовую платформу «Ahrefs». Вона сприяє кращому аналізу SEO та контенту, який публікується на різних сайтах. «Ahrefs» є моєю чарівною паличкою, яка дозволяє відстежувати популярність ключових слів на вебсторінках. Його розробником є Дмитро Герасименко, для просування сайтів наразі він є одним з найвідоміших інструментів для SEO у світі. Зазвичай я використовую її можливості для аналізу новинних сайтів, бо саме там можна знайти матеріали, які вміщують в собі різні проблеми, теми та інформаційні приводи. 
Сьогодні я по-особливому неквапно гортав новини, шукаючи актуальні теми за тиждень. Хоч я й налаштував відображення матеріалів лише у потрібних мені рубриках, сайт УНІАН видав мені матеріал із рубрики «астрологія». Я скептично ставлюся до розборів знаків зодіаку, прогнозів та іншої інформації, що стосується астрології, але все ж таки вирішив подивитися, що мені пропонує сайт. «Доля незабаром пошле особливу людину чотирьом знакам Зодіаку», — йшлося у заголовкові матеріалу, на секунду в голові сплила думка, а що, якщо сама доля мені підкинула цей матеріал. «Або ж правильно налаштований рекомендаційний алгоритм», — вибив скептицизм такий знак долі з моєї голови. І він мав рацію, про мій знак зодіаку жодного слова, згадується лише про Близнюків, Терез, Риб та Стрільців. 
Зрозумівши, що я трохи відволікся від роботи, поквапився повернутись до пошуку. На жаль, успіх мене не спіткав і я знайшов лише один матеріал у цьому ЗМІ, який стосувався мистецтва та виставок. Він виявився доволі цікавим та показовим, бо містив у собі фотографії з місця подій. Мова йде про відкриття виставки присвячена Сергію Параджанову. Завдяки тому, що аудиторія майбутнього журналу буде зосереджена не лише в Україні, а й за її межами, мені спала думка, що це буде цікаво розповісти про таку видатну українську персоналію, як Сергій Параджанов. Поміркувавши, згадав ще й Івана Миколайчука. Я швиденько занотував свої ідеї та вирішив, що сьогодні, напевне, не мій день щодо пошуку тем для матеріалів саме у засобах масової інформації та звернувся до своєї чарівної палички «Ahrefs». Я вирішив почати свій пошук зі слів «мистецтво» та «українські культурні діячі», ідея розповісти про них не давала мені спокою. Це в кілька разів полегшує мій пошук, завдяки тому, що платформа дає можливість вибрати, де саме вона буде шукати необхідні слова та фрази, Зазвичай я користуюсь пошуком у  гуглі та ютубі. «Ahrefs» дав мені можливість побачити, у яких країнах найчастіше користувачі вводять подібні слова та шукають інформацію, пов’язану з ними. Платформа дає можливість вибрати регіон, де саме буде проведено пошук. Авжеж сервіс орієнтований більше на власників сайтів, які повинні відстежувати трафік. Але й мені він також допомагає та дає певне розуміння, з чим я працюю та наскільки актуальна та чи інша тема. 
Роблячи ковток кави, я поринув у міркування. Але довго поміркувати в мене не вийшло: телефон, який знаходився поруч зі мною на сталі, почав розриватися від кількості повідомлень, а потім взагалі влаштував землетрус на столі своєю відчутною вібрацією від дзвінка. Це дзвонила моя подруга Юля, розкрию трохи карти, це була її ідея створювати журнали, ми працюємо у тандемі. Я створюю матеріали, а вона — все інше. 
— «Привіт, як справи? Ти ще не сідав за роботу?», — збентежено запитала мене вона. Здивований тоном її голосу, я вирішив заспокоїти її та повідомити, що вже кілька годин сиджу за ноутбуком. На тому боці було відчутно подих полегшення.
— «Фух, вибач, я просто хочу, щоб ми все встигли вчасно», — вже не так швидко вимовила вона. 
Після цього ми ще кілька хвилин обговорювали мої сьогоднішні успіхи, і я вирішив перекрити невдалий пошук цікавих тем ідеєю про створення матеріалу, в якому зверну увагу на видатних українських митців. Ця ідея їй сподобалась, вона була в захваті, але в її голосі було відчутно збентеження.
— «Що сталося? Розказуй вже», — вимовив я. У відповідь отримав неквапну розповідь про те, як нашу роботу гальмує її ноутбук, який обробляє будь-які процеси досить довго. Напевно через це вона й переживає, що ми можемо не встигнути. 
— «Спробуй використати продукт MacPaw — CleanMyMac, він колись мене врятував та і є багато гарних відгуків про його роботу. Це такий софт, який дасть можливість “очистити” твій комп’ютер». Вона подякувала мені за пораду та запитала чи може вона до мене звертатись, якщо виникнуть труднощі. Авжеж я їй не відмовив, бо вже користувався цим софтом та працював з ним. Ще трохи ми поспілкувалися про деталі майбутнього матеріалу, потім вона побажала мені успіхів і поклала слухавку. 
Трохи потягнувшись і розім'явши спину, я покрокував за черговою чашкою кави, переді мною стоїть завдання написати цей матеріал до сьогоднішнього вечора. «День обіцяє бути продуктивним», — подумав я про себе та повернувся до свого робочого місця з кавою. 
Вже через годину плідної праці в мене було близько двох сторінок тексту. Під час перечитування тексту, кожного разу він видавався мені не структурованим, зосередитись вже було складно, додавати щось нове було важко, бо я не розумів, як скласти те, що я вже написав в єдину картину. Моїм очам і мені потрібен був відпочинок. Через постійну роботу біля комп'ютера та життя у телефоні мої очі потребують додаткового зволоження, найчастіше я використовую спеціальні краплі, але, на жаль, окрім не вдалого пошуку тем для статей — в мене ще й краплі майже закінчились, їх ледь вистачило на цей раз. Живучи за кордоном, вже декілька років кожного разу на серці стає сумно, коли згадую, що щоб придбати ліки можна було просто знайти їх на сайті та замовити через український сервіс «Liki24», який був заснований у 2017 році. Антон Авринський, Дмитро Лятамбур та Сергій Клєбанов вирішили зробити процес придбання ліків зручнішим та ефективнішим для користувачів із різних міст країни. Наразі сервіс працює в таких містах, як Харків, Одеса, Львів, Дніпро та Кривий Ріг. За кордоном не існує таких сервісів, принаймні я таких не бачив, тому і радію, що крапель вистачило на цей раз і маю змогу завершити свою роботу.
Зрозумівши, що поки що не маю бажання повертатись до тексту, бо за 5 хвилин не встиг відпочити, вирішив приділити увагу пошуку зображень, які можуть стати надалі доповненням до мого матеріалу. Останній рік використовую для цього успішний український стартап «Depositphotos», який дає можливість використовувати безкоштовні фотографії без порушень авторського права. Окремо є фотографії за мінімальну оплату, що дає можливість оплатити роботу людини, яка зробила фото. Сервіс почав працювати 16 років тому, його засновником є Дмитро Сергєєв, який у 2009 році створив його. Головною метою сервісу є надання лише якісного та доступного контенту, який відповідає високим стандартам. Цьому допомагає велика бібліотека медіаресурсів сервісу. 
Такий принцип мені подобається набагато більше, ніж використання фото з інтернету або всім відомого Pinterest. Крім цього, їхня бібліотека фотографій та інших мультимедійних файлів налічує понад 299 мільйонів файлів. «Так, це те, що мені треба, аби трошки відволіктись», — подумав я про себе, коли зайшов на їхній сайт. Завдяки зручному пошукові, мені вдалося швидко знайти добірку зображень, які можуть стати у нагоді. Можу навіть сказати, що деякі з них навели мене на думки, які згодом переросли в ідею вдосконалення того, що я вже написав. Для матеріалу я обрав не лише фотографії самих культурних діячів, а й зображення їх витворів мистецтв. Мені здалось, що це буде більш інформативним для майбутніх читачів.
Повернувшись до тексту й перечитуючи його вже вкотре, я нарешті дійшов до того варіанту, який був в моїй голові. Додав трохи деталей та, можна сказати, вдихнув життя у нього. Після цього вирішив, що поки що залишу його таким. «Сподіваюсь їй сподобається», — вимовив з певною втомою я. 
Мій телефон задзвонив та спливло повідомлення від Юлі. «Дякую за пораду, у мене виявилось багато непотрібних додатків та файлів на ноутбуці, які навантажували його». До речі, продукт від «MacPaw» був створений українцем Олександром Косованом та здобув міжнародне визнання, його завантажили більш ніж 20 мільйонів разів, серед яких абсолютна більшість користувачів — із США. Я посміхнувся та вирішив завершити свою роботу.
Останнім, що мені залишилось зробити, — це дати можливість «Grammarly» перевірити мій текст. Цей сервіс було створено Алексом Шевченком, Максимом Литвином та Дмитром Лідером у 2009 році. Метою проєкту було розробити такий сервіс, який міг би полегшити та допомогти студентам покращити їхні навички письма, перевіряючи граматику та орфографію. Мій погляд на власні граматичні помилки — це завжди добре, але краще, якщо я дам можливість сервісу додатково перевірити мій текст. Я виділив свій текст та переніс його до файлу, до якого було під'єднано можливості сервісу. На мій подив, суттєвих помилок не було виявлено. Більшість із зауважень «Grammarly» було випадкове повторення мною літер, пропущення ком та відкриті лапки. Виправивши все це, я з повною впевненістю надіслав файл із текстом та добірку фото подрузі.
Напевне вона зараз так само сидить та працює над журналом, бо вже через 5 хвилин після того, як я відправив їй текст я отримав повідомлення: «Протягом години почитаю, дякую. Маю в голові чудову ідею щодо дизайну, не хочу втратити її з голови». На годиннику було трохи за п’яту годину вечора, задоволений своєю плідною працею, упіймав себе на думці, що без використання сервісів я й досі сидів би та працював. Завдяки таким стартапам я маю можливість отримати доступ до нових технологій та інструментів, які допомагають створювати якісний і цікавий контент швидше та легше.
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Додаток 3 

Держава у смартфоні: втілення цифрових технологій у життя людей
на прикладі цифрового додатка «Дія»

Усі ваші документи, починаючи з паспорта та закінчуючи довідкою про місце проживання в цифровому форматі, — завжди поруч та знаходяться у легкому доступі у вашому смартфоні. Це не вигадка, це дійсно стало можливим із 2020 року, завдяки розробці Міністерством цифрової трансформації України додатку «Дія». 
Цифровий додаток «Дія» дає можливість українцям без зусиль та з будь-якої точки земної кулі користуватися різними державними сервісами безпосередньо зі свого смартфону. Реалізація такої ініціативи відбулась у рамках масштабного проєкту «Держава у смартфоні» та стала початком хвилі великої цифровізації державних послуг. Завдяки додаткові можна не лише зберігати цифрові версії документів, таких як паспорт, ідентифікаційний код, водійське посвідчення тощо, а й також отримати можливість реєструвати бізнес, сплачувати податки й штрафи. Використання цього додатку серед українців дозволяє уникнути необхідності зберігання паперових документів при собі, що в кілька разів збільшує ймовірність їхньої втрати чи пошкодження. Окрім цього, неможливо не відмітити зручність. Відтепер завдяки додатку є можливість вирішувати більшу частину питань онлайн.
Впровадження «Дії» стало початком втілення цифрових технологій у життя людей. «Ми будуємо країну в смартфоні. І ми вже бачимо результат — 10 мільйонів користувачів у Дії. Ми йдемо вперед. Це зручно, швидко, а головне — без корупції», — сказав Президент України Володимир Зеленський під час підсумкової пресконференції «Президент 2.0». Додаток постійно оновлюється та дає можливість громадянам отримувати все більше послуг онлайн. Згодом стали доступні й додаткові сервіси. «Дія освіта» дає доступ до онлайн-курсів з цифрової грамотності та онлайн-безпеки, а ось «Дія бізнес» містить інформацію для майбутніх власників бізнесу з відповідями на всі важливі запитання. 
Крім цього, було запроваджено та введення у використання такі сервіси: «Є-Оселя» — програма, яка дає можливість людям отримати допомогу держави під час придбання житла; «Є-Малятко» — дозволяє отримати всі необхідні документи на новонароджену дитину онлайн; «Є-Здоров'я» — внесла зміни та дала можливість отримувати не лише паперові рецепти, а й електронні; «Є-Підтримка» — програма, яка надає фінансову підтримку громадянам у вигляді субсидій та інших видів допомоги; «Є-Робота» — відкрила можливість спростити пошук роботи або підвищити вже чинну кваліфікацію. Головною метою впровадження цих сервісів є реформувати країну та спростити життя громадян шляхом переведення більшості послуг в режим онлайн та, як результат, підвищити ефективність взаємодії з державними органами.
У вересні 2022 року Київським міжнародним інститутом соціології було проведено опитування серед дорослого населення України щодо користування цифровими послугами. Відповідно до даних, показник використання електронних сервісів у 2022 році, у порівнянні з 2021 роком, підвищився з 60% до 63%, а в зіставленні з 2020 роком — з 53% до тих самих 63%. Окрім цього вдалося зрозуміти, як користувачі оцінюють користування електронними послугами. «Абсолютна більшість респондентів (79%), які користувалися державними електронними послугами, вважають досвід радше або дуже позитивним», — зазначається в аналітичному звіті «Думки і погляди населення України щодо державних електронних послуг».
Україна стала першою країною, де електронні документи мають ті ж самі повноваження, що є в паперових. У 2023 році стало відомо про наміри п'яти країн розробити власні цифрові додатки, спираючись на український застосунок «Дія». Першою з таких країн стане Естонія, яка готується до запуску аналога до українського додатка під назвою «mRiik». Такий проєкт був презентований на Всесвітньому економічному форумі в Давосі у січні 2023 року. «Насправді там країн більше, і ми ведемо комунікацію щодо впровадження «Дії» в цих країнах. Це кілька європейських країн, країни Азії, країни Африки. По суті це такий певний елемент дипломатії стає для нас. Це продукт, який сам себе продає. Це бренд України, це репутація, це розвиток нашого політичного впливу», — зазначив міністр цифрової трансформації Михайло Федоров.
Загалом, цифровий додаток «Дія» є прикладом того, яким чином цифрові технології можуть не лише вплинути, а і покращити життя людей, зробивши державні послуги більш доступними та зручними.
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«Штучний інтелект дозволить людям більше проявляти креативність,
забираючи необхідність займатися якимись базовими речами», —
Діана Хрущова, менеджерка напрямку ШІ
в Міністерстві цифрової трансформації

Сьогодні штучний інтелект стрімко впроваджується в усі сфери буття, набуваючи дедалі більшого значення. Це стосується як медичної та фінансової галузей, так і творчості, освіти та багатьох інших. Розвиток можливостей ШІ проникає всюди, змінюючи наш підхід до вирішення завдань та взаємодії зі світом. Можливості штучного інтелекту відіграють ключову роль у покращенні та вдосконаленні життя суспільства. Сьогодні ми вирішили поспілкуватись з менеджеркою напрямку ШІ у Міністерстві цифрової трансформації України Діаною Хрущовою. 
— Як мені відомо, Ви працювали в міністерстві цифрової трансформації, й це було пов'язано зі штучним інтелектом, правильно?
— Так, я все ще працюю, але просто у декретній відпустці. Я очолюю напрям штучного інтелекту в Мінцифрі, так.
— На Вашу думку, як активне залучення штучного інтелекту впливає на життя людей зараз?
— Неймовірно впливає, це як винайдення нового верстатного станка. Коли, знаєте, у Ватикані тільки публікували Біблію та її могли читати тільки монахи й вищі священні ордени, а потім Біблія стала доступною широким верствам населення, або коли пропали телефоністки і ми всі змогли телефонувати один одному напряму. Я думаю, що це не новина для вас, що це революція і вона буде впливати на всі верстви населення, і не тільки в Україні, а й у всьому світі. Це, в принципі, зміни в підході в сфері освіти, в роботі та всюди. І навіть у війні, що, з одного боку, радує, якщо на нашому боці буде технологія, але, з іншого боку, і лякає. Адже поки Європейський союз «грається», умовно кажучи, в права людини та всі свої заборони стосовно розвитку штучного інтелекту, агітуючи на те, щоб там не збирати різні дані й так далі, — країни Китай, росія, на жаль, не обмежені такими ідеями й дуже швидко розвивають їх. Тому ми бачимо, що наші супротивники, ідеологічні та практичні, як росія, дуже-дуже швидко ці технології розвивають і на полі бою. Наприклад, є такі штуки, як дрони з милею останнього наведення, це такі досить дешеві дрони, але з інтегрованим штучним інтелектом, і навіть якщо РЕБ їх збиває, то все одно, на жаль, останні 200-300 метрів вони долітають до своєї цілі та уражають. Тому, на жаль, він змінює все, і є багато футуристичних сценаріїв, негативних, позитивних, я десь посередині, але точно буде змінено все. 
— Ви кажете, що росія та Китай дуже стрімко розвиваються в цьому напрямку, як Ви можете оцінити Україну в цьому питанні?
— Дивіться, теж нашою сильною стороною є зараз це дійсно військові технології. Дійсно, ми там не виробляємо чипи, чи в нас немає таких потужностей, але ми, цинічно кажучи, такий полігон для військових дій для того, щоб потестувати технології штучного інтелекту на полі бою. Зараз розробляється відповідний законопроєкт про робототехніку, який буде як раз стимулювати розвиток цієї галузі в Україні. Не знаю, не дотична, на жаль, я вже пішла в декрет, коли там змінювали його текст, але знаю, що він буде там містити якісь додаткові стимули, я думаю, що там в «Дію» все буде включено цей напрямок активно, для того, щоб вітчизняні та закордонні виробники, тут активно виробляли різних роботів і це не тільки там, що стосується саме дронів. Це, наприклад, там роботи, які допомагають саперам, вести якусь техніку для розмінування, або навіть там система ситуативної обізнаності. В нас є такі: Дельта, Ґрізельда. Тобто штучний інтелект, який допомагає аналізувати дані супутників, розвідувальні дані, які ми отримуємо від наших партнерів, наших військових і коли там звичайна людина просто це буде дуже довго обробляти, штучний інтелект зробить це швидко: де треба звернути увагу, для того, щоб зрозуміти про план супротивника, де розміщення техніки й так далі. І в цьому дійсно наша перевага конкурентна, тому що  ми можемо це тестувати дуже швидко, у нас і дуже багато виробників з-за кордону, які дуже хочуть цього. Проте є певні обмеження, я не уповноважена про них говорити тому, що вони стосуються там оборонної сфери. Але у будь-кому випадку ось це, я думаю, наша конкретна перевага, по-друге, ми відомі своїми класними айтішниками, звісно, що зараз дуже величезний, відтік кадрів відбувся, коли почалось повномасштабне вторгнення,  і дійсно ми там більше зазвичай працюємо на закордонні компанії, але у нас є там класні свої компанії. 
Ось позавчора, 3 березня, була церемонія нагородження «Оскар». Там три фільми, в яких саме технологія штучного інтелекту використовувались, голосу. Саме український стартап Respeecher розробляв ці голоси для цих кінострічок. І так само в нас є Reface, у нас є Grammarly. Grammarly — це взагалі, так єдиноріг, це така всесвітня відома компанія, яка використовує штучний інтелект. Тобто я думаю, що наша сильна сторона це така знаєте, в нас такий трошки дикий капіталістичний ринок і в нас тут конкурують ідейні люди, і дуже багато молодих амбітних і в принципі немає таких сильних обмежень, як в Європі. І тому ми можемо створювати якісь класні продукти. І по-друге, те що я сказала ми можемо їх тестувати, якщо це стосується оборони. Звісно, що у нас є і величезні мінуси. В першу чергу вони стосуються того, що будь-які продукти штучного інтелекту, які там на основі певних платформ та великих мовних моделей — це дуже дорого і звісно, що там інвестувати в країну, яка є в повномасштабній війні, мало хто буде. І тому, про це, я думаю, що говорити доволі рано. Хоча такі амбітні цілі, як я знаю, зараз в Мінцифрі з’явився директор, це людина, яка буде очолювати саме технічний напрям —тобто інтеграцію штучного інтелекту в державні послуги, і я так знаю, що вони ведуть перемовини про лент, там створення і так далі.
— Якщо не брати в увагу штучний інтелект, так би мовити, узагальнити, то як Ви оцінюєте, поточний стан цифрової трансформації в Україні?
— Думаю, що і ви його позитивно в принципі оцінюєте і всі ми. Тому що ми, кому доводилось бувати в якихось із європейських країнах, бачимо, що цифровізація державних послу, як мінімум, там не на такому рівні. Звісно, що є країни такі Естонія на, які ми орієнтуємося, тому що там них сто відсотків державних послуг цифровізовані, але в Україні теж величезна кількість послуг цифровізована. Я не є представником «Дії», я не можу говорити цифрами, я знаю, що близько 23 мільйони українців мають «Дію» та користуються величезною кількістю послуг. 
Ну насправді я, як користувачка, можу казати, що я оцінюю позитивно саме, якщо говорити про «Дію», у нас також є такий важливий аспект цифровізації, як тендерна закупівля — це Prozorro і вона економить мільярди гривень щорічно на тендерах. Я так розумію, що раніше дуже багато тіньових схем було з тендерами зараз це більш прозоро, ефективно і звісно, теж не без своїх мінусів, але набагато краще. Плюс, якщо казати про цифровізацію, важливою, є сфера медицини та eHealth, електронні рецепти, тому що це все про здоров’я людей. І, наприклад, я дуже багато спілкувалась із представниками Сінгапуру де одна з таких найрозвиненіших цифровізованих медичних систем. В них навіть є ШІ система, яка може передбачити, наприклад, який у вас ризик захворіти на онкологію, в найближчих 5 років. Тому що настільки медичну систему централізовано, цифровізовано, що вони там доєднали елементи штучного інтелекту і вже дуже багато речей можуть діагностувати та прогнозувати, і це та сфера, в якій ми ще дуже повинні розвиватись, що тільки на старті, на початку. В нас теж є свої цікаві ініціативи, але є ще над чим працювати. Деякі речі зупинила війна, тому що там, наприклад, Google  карти, і всі ці там супутники. Все, що стосується цифровізації — частково зараз не можливо, тому що ворог зможе отримувати теж ці дані з публічних джерел і якщо ви зайдете Google карти, то вони не дуже оновлюються останні роки. 
Тому певні сфери у нас, може, і трошки гальмують або, наприклад, що стосується інтернету. Так само у нас є окуповані території, де ми не можемо де-факто, взагалі ніяк впливати на якість зв'язку, чи на те, щоб українці могли користуватися електронними послугами. Тому звісно, що ми маємо свою специфіку, але мені здається, що нам є чим пишатися, навіть у нас є там амбітні плани, як я знаю, передавати досвід «Дії» іншим країнам.
— З Ваших дописів у Facebook мені стало відомо, що Міністерством цифрової трансформації разом з Алексом Борняковим було випущено «Білу книгу про штучний інтелект». Підкажіть, будь ласка, що несе собою ця книга та яка була мета її створення?
— Так, звісно, це під керівництвом Олександра Борнякова, він заступник Федорова і він відповідає за напрям якраз стартапів і штучного інтелекту. «Біла книга» — це такий документ публічної політики, він є в більшості зараз країн Європи, у Великобританії, Японії. Він говорить про те, яким шляхом буде рухатися країна в найближчі 5 років у сфері штучного інтелекту, для того, щоб компанії, а також громадяни розуміли, яка буде траєкторія. Для чого це відбувається, я думаю, що зараз можливо вписані в неї принципи будуть трохи змінюватись, враховуючи зовнішньо політичну ситуацію. Але коли компанія в Україні створює якийсь продукт, то звісно, вона не орієнтована тільки на внутрішній ринок, ні, буває і так. Взагалі, у нас люди амбітні й вони хочуть виходити на глобальні ринки європейські, міжнародні. Для того, щоб вийти на європейський ринок, є так званий брюссельський ефект. AI Act — це акт про штучний інтелект, який був прийнятий в Євросоюзі та він вводить певні норми того, як правильно, етично створювати продукти на основі ШІ для того, щоб не порушувати права людини. Якщо певний продукт хоче зайти на європейський ринок, він має відповідати цим нормам. Для цього ми розробили «Білу книгу про штучний інтелект», в якій розповіли, що буде робити держава Україна в цій сфері, у сфері законодавства  і яким шляхом вона буде рухатися для того, щоб в якийсь момент ратифікувати AI Act, а може прийти до європейських принципів. Я думаю, враховуючи, що зараз трошки пом'якшуються норми через американський підхід, то й AI Act буде змінюватися і це в принципі в нього закладено. В будь-якому випадку, Україна як країна, яка оголосила про свій намір вступу до ЄС, ми будемо все одно намагатись гармонізувати своє законодавство з європейським. На усіх зустрічах у Єврокомісії, представниками з ЄС і так далі, вони наголошують на тому, що і в нових технологіях ми маємо орієнтуватися на них. Тому ми прописали, які механізми на даному етапі працюють, і які будуть працювати в розрізі п'яти років. На даному етапі це soft-flow. Це навпаки такі заохочувальні інструменти для компаній чи для певних крафтів ринку, наприклад, медіа або рекламників для того, щоб вони знали, як користуватися ШІ, і як це робити так, щоб не порушити права людини й щоб в майбутньому у них не ставалося проблем. Наприклад, при таргетуванні у рекламу або в освіті. Ми робили величезні рекомендації для шкіл України з вчителями, як користуватися ШІ і як його інтегрувати в навчальний процес, щоб це було на добро, а не на зло. Це такий практичний документ, який навіть наші партнери США оцінили й сказали, що українці під час війни й блекаутів розробили щось таке, що ми ще не дійшли та ми маємо брати з них приклад, тому що його розробляли не чиновники, не ми, його розробляли практики, люди, вчителі, які зі всієї країни працюють зі школярами. І вони це зробили дуже класно, дуже цікаво, рекомендую ознайомитись і почитати. І от це такі інструменти soft-flow. Також, інструмент пісочниця, це такий інструмент тестування теж стартапів на предмет порушень, чи навпаки e-line з цими нормами. І різні інші інструменти, які є для того, щоб зараз готуватися б уже до того, що в майбутньому європейські правила будуть введені на нашому ринку. Тому так, якщо коротко схарактеризувати, то це просто такий довідник публічної політики для того, щоб кожен орієнтувався і знав, до чого йому готуватися і що наразі буде відбуватися.
Наразі штучний інтелект починає все активніше залучати у сферу книгодрукарства та видавництва, даючи можливість відкривати нові можливості для авторів, редакторів і читачів. Він аналізує тексти, оцінюючи якість написаного тексту, автоматизує редагування та корегування. Також штучний інтелект відкриває нові можливості для створення обкладинок книг, роблячи цей процес швидким, доступнішим і більш персоналізованим, що значно прискорює підготовки книг до друку.
На початку 2025 року в мережі, зокрема, в X (Twitter), виникла дискусія щодо використання можливостей ШІ для створення обкладинки у видавництві "А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА". Мова йде про книгу "Жінка зі сну. Антологія англійських готичних оповідань". У книзі було згадано, що для оформлення обкладинки було використано штучний інтелект, проте читачі були незадоволені залученням штучного інтелекту, що й викликало суперечки в соцмережах. У книзі було згадано, що для оформлення обкладинки було використано штучний інтелект. Це викликало обурення деяких користувачів у соцмережах. Вони наголошували на тому, що видавництво «А-ба-ба-га-ла-ма-га» зганьбило себе, адже воно славилося за якісні та оригінальні ілюстрації з українськими художниками. У видавництві зазначили, що впровадження ШІ в оформлення обкладинки книги було своєріднним експериментом. Там запевнили, що припиняти роботу з художниками та ілюстраторами не будуть і постійно шукають нових людей. 
«Тому, звісно, ми не зацікавлені в створенні “штучних” малюнків, але й не зарікаємося, що зрідка можемо користуватися деякими новітніми “прибамбасами”», — прокоментували у видавництві.
— Ще питання таке, наприклад, чи Ви чули, нещодавно був скандал з видавництвом «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА» стосовно використання штучного інтелекту у творчості. Які закони та регуляції, на вашу думку, є важливими для того, аби розвиток ШІ стимулювався, але не переходив межу?
— Дивіться, мені складно сказати, чи це на межі, тому що це дискусія, яка ведеться не тільки в Україні, не тільки у видавництві «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА», а в принципі по всьому світу. Мова про те, що є авторським правом і де воно закінчується і починається штучний інтелект, і кому належить право на певний предмет мистецтва чи продукт, який виготовлений штучним інтелектом. Я не думаю, що ця дискусія буде закінчена в Україні. Думаю, будуть якісь міжнародні норми не в рамках декларації, тому що це доволі філософське питання. Що є мистецтвом, коли людина надихається чимось, що є референсом, що є не мистецтвом, чи є людина, яка вводить якийсь промт митцем чи ні. В цьому випадку, в мене немає негативної оцінки використання штучного інтелекту видавництвом особисто в мене. Тому що я вважаю, що це такий самий інструмент. Штучного інтелекту це не стосується, а закону про авторське право, це інші законотворці, які будуть його розробляти, я думаю, будуть доповнювати. Я знаю, що у нас, наче по законодавству, якщо я не помиляюсь, все ж таки кінцевим автором є людина. Тобто, у нас визнано, що там точно, не штучний інтелект, тому що в Америці був такий великий прецедент, коли одна американка, мені здається, навіть російського походження, вона створила комікс на основі штучного інтелекту, видала його під своїм авторствам. Там був суд, і в неї забрали авторські права через те, що картинки для цього коміксу створював ШІ. І це буде точно не справа Мінцифри, але думаю законодавство тут буде орієнтуватися на міжнародні зразки, тому що зараз там і Meta судиться, мені здається, з якимись бібліотеками, які вони начебто завантажили для навчання і тренування своєї моделі. І доволі багато питань до OpenAI теж, на чому вони тренували, бо у когось вони купували дані, у Credit, мені здається, у них там є контракт з ними, і вони там беруть їх інформацію в когось, вони просто її, по суті, брали безкоштовно. І тому, я думаю, що тут треба дивитись на прецедент, в першу чергу, і потім це буде законодавчо врегульовано, бо зараз тільки ми орієнтуємось на громадську думку. І я не впевнена, що той зріз, який ми бачимо в соцмережі X, він правдивий, бо мені здається, якщо опитати всіх українців на референдумі, то я думаю, що більшість людей скажуть, що нам все одно, використовують той штучний інтелект і все окей. Люди люблять штучний інтелект, ми бачимо це в старих соцмережах, як Facebook. Звісно, що там певна частина митців вони будуть радіти за те, щоб цей прогрес зупинити, тому що це може забрати їх роботу, так само як комунікаційників, журналістів. Частково багатьох насправді людей, але маємо те, що маємо, всі будемо адаптовуватись і все одно це вже не зупинити. 
— А стосовно саме стимулювання цифрової трансформації, чи будуть якісь регуляції або закони впроваджуватись? 
— Мені складно говорити, бо я знов таки працюю зі сферою штучного інтелекту і дійсно, що закон про штучний інтелект буде лише розроблятись в Україні й 100% він необхідний. Стосовно інших законів я не хочу просто називати, тому що я не відповідальна за це. І, знов-таки, Мінцифра може бути ініціатором законопроєкту, я знаю, що зараз і про криптовалюту, наприклад, є законопроєкт, який довго проходить комітет ради, і про нього довго сперечаються, тому що таке законодавство достатньо і необхідне і водночас контроверсійне для фінансової стабільності системи, і так далі, і так далі. Багато інших проєктів, але я думаю, що вам краще ознайомитись з публічними матеріалами Мінцифри, щоб знати точно, над якими законопроєктами зараз активніше працюють. 
Єдине, що можу сказати, ось зі мною зв'язувалися, наприклад, одна стартап компаній, які хочуть оцифрувати весь культурний фонд України, музеї, і, наприклад, навіть хотіли дуже сильно застосувати свої можливості для того, щоб от ці музеї, що були на окупованих територіях. Цифровий їх копії залишити для того, щоб потім відстежувати, чи не викрали їх росіяни та так далі, і так далі. Думаю, що це теж потребуватиме якоїсь законодавчої основи. Напевно, що є подібна зараз база для того, щоб це робити. Це ж теж культурна спадщина і так далі, і так далі. Тому там конкретні законопроєкти називати не буду, але цифровізація в усіх сферах рухається. Так що так.
— Які можливості штучного інтелекту запроваджується для прискорення та покращення цифрової трансформації в Україні?
— Ну, наприклад, ми робимо проєкт, який називається Goverment BI. Це така система для ухвалення зважених управлінських рішень. Власне, це система на основі Big Data, тобто в її фінальному вигляді, це має бути така велика база даних, уніфікованих, до якої є доступ у чиновників, тих, хто ухвалює рішення для того, щоб вони не приймали рішення на своїх відчуттях. А для того, щоб штучний інтелект, по перше, їм допомагав в тому, щоб побачити причини, наслідки й, по друге, прорахував певний вплив. Подібна система в маленькому такому прояві є в Ірландії, якщо я не помиляюся, бо я певний час у декреті, я можу щось забути. Але є такий проєкт, він стосується того, як певні парламентські ініціативи будуть впливати на малий та середній бізнес, на стимулювання його, тобто типу чи вплинуть вони позитивно, чи негативно в якійсь перспективі 5-10 років. І от це така система, яку зараз будують на основі одному тільки напряму Мінцифри. Будуть там рахувати, як там, наприклад, розвиток ІТ впливає на ВВП, але надалі це буде масштабуватися на інші сфери, інші міністерства. І таким чином, звісно, що у штучного інтелекту є така штука, що його має автентифікувати людина, тобто кінцеве рішення приймати завжди має людина і це дуже важливо розуміти. Але водночас він може надавати певні інструменти для чиновника, щоб він не просто був суб'єктивним, як він відчував, і так далі, що в нього були ширші карти на столі для того, щоб він не зважив те чи інше рішення. Тому це, наприклад, одна з таких штук, які реально будуть, мені здається, позитивно впливати на нашу державну службу. Тому що, ну, ми бачимо зараз дуже велику нестачу держслужбовців. На одну людину покладено завжди дуже багато обов'язків. І звісно, що такі темпи, якими розвивається Україна, це швидкі темпи, ніж в багатьох європейських країнах. І людина в такому темпі може щось не відчути, не побачити, а може десь і не мати певної компетенції, не знати. І дуже було б класно, якби такий обмін даними відбувався. 
— Як стартап-ініціативи сприяють цифровій трансформації України?
— Це цікаве питання, тому що насправді багато стартапів в принципі взаємодіють з державою і допомагають їй там, де вони можуть допомагати та надають певну свою експертизу. Іноді це стосується просто якихось порад, а іноді навіть інструментів. Я знов таки не відповідаю за цифровізацію, тому я не можу вам назвати конкретні кейси. Я знаю, з ким ми працювали там, наприклад, стартап Osavul, який нам допомагав збирати певну інформацію та аналізувати певний інформаційний фон тої чи іншої, наприклад, новини для того, щоб розуміти, зрозуміти, яким чином громадськість сприймає ту чи іншу ініціативу, а чи в правильному напрямку ми рухаємось, так чи це треба робити, чи не треба робити. Тому що є інструмент соціологічних досліджень, але це коштує грошей. І це, звісно, що не завжди, там ніколи нема на таке бюджетування, ніхто не буде витрачати державні кошти на те, щоб дізнатись по якихось маленьких ініціативах. Умовно вони вміють за допомогою штучного інтелекту технології аналізувати великий спектр соціальних думок в соцмережах, різних коментарі й так далі, і так далі. І власне, таким чином ми для себе могли робити висновки, а чи в правильному напрямку ми рухаємось. А так ми маємо робити не так, ми маємо робити. Ну і насправді дуже багато взаємодії з бізнесом відбувається, тому, що у нас такі проактивні доволі, особливо зараз, під час війни. І це не стосується цифровізації. Але це стосується допомоги війську. Дуже багато компаній навіть не публічно допомагають своїми технологіями. Вони не можуть це робити публічно, часто, тому що інвестори з-за кордону іноді не хочуть зв'язуватись з тими, хто евфемістично висловлюючись словами оцих от інвесторів, допомагає, сприяє вбивством росіян. Але вони допомагають цими технологіями для того, щоб дійсно краще вбивали росіян на передовій, просто вони про це публічно не говорять. Але я можу сказати, що це роблять дуже багато компаній такого світового рівня, світового масштабу, вони дійсно допомагають і сприяють. Тому ось ця стартап культура в Україні вона доволі розвинута класно. 
Я бачила, що дійсно це робоча схема, коли держава і приватний бізнес співпрацюють. Є така чудова платформа, «Дія-освіта». Я думаю, теж колись про неї чули, заходили. Там є багато, наприклад, освітніх серіалів. Це теж те, що стосується цифровізації. Там, наприклад, навіть є там якісь освітні серіали для держслужбовців чи для, наприклад, громад, чи для, може, навіть пенсіонерів, стареньких і так далі. І це дуже часто теж ініціативи, які допомагають створювати різні стартапи, різні ІТ бізнеси своєю експертизою, даними та часом просто як лектори для того, щоб цифровізувати різні сфери та надавати інформацію широкому глядачу. Тому що ми всі розуміємо, що безкоштовні курси це не для всіх доступні якісні курси, а там дійсно це дуже високоякісно безкоштовно, зрозуміло і цікаво. Наскільки я чула від своїх знайомих, що вони навіть там проходили курси й такі — це прикольно. От тому якось так. 
Ринок праці поступово зазнає змін: штучний інтелект створює водночас нові можливості розвитку, так і виклики. Залучення можливостей ШІ допомагає автоматизувати певні професії, що складає загрозу для поступового витіснення працівників машинами. Але при цьому з кожним роком зростає попит на спеціалістів у сфері машинного навчання, аналізу даних та розробки алгоритмів. Дослідження економіста Девіда Автора проведене у 2024 році показало, що 60% сучасних працівників зайняті в професіях, яких не існувало у 1940 році. 
— Як Ви вважаєте, який вплив штучний інтелект може мати на ринок праці, зокрема український? 
— Ну, насправді багато хто говорить, що він скоротить ринок праці. Ну от ви знаєте, я певний час працювала журналісткою. А от є певний тип журналістів, які пишуть новини з прес-релізів, типу переписуючи їх, які працюють в інформаційній агенції, але вони просто сидять там, типу переформульовують ці новини. Звісно, що їхня професія така новинний журналіст, який не в полі та не знаходить новину, а десь там вичитує і так далі, вона буде зникати. Так, але журналіст, який розслідує скандал чи просто який якісну аналітику робить, чи репортаж, ну його не замінить штучний інтелект. Робот не піде, не поїде в Покровськ і не зніме, як наші військові, в окопах їдять тушкованку і страждають від обстрілів КАБів, відсутності снарядів. Умовно. Тому мені здається, що він професіоналізує скоріше ринок праці. Він не прибере найнижчий рівень, тому що це завжди те, що треба робити руками. І навіть якщо людина послуговуватись буде штучним інтелектом, вона це має робити руками. Наприклад, касири в супермаркетах, ми так само бачимо, що зараз навіть є каси самообслуговування, але біля каси стоїть людина, яка допомагає, а ще є охоронець, який слідкує, щоб ніхто не порушив. Все одно є людський певний нагляд і ось цей нагляд він завжди буде. От кажуть, що він прибере трошки середній сегмент і певним чином, можливо, я і  згодна з цим. Але це як винайдення інших професій. Просто ринок зміниться. Не те, що там зникнуть якісь професії, з'являться нові професії. От і все. І мені здається, що я чула чиюсь думку нещодавно. Не скажу точно автора, але думка була така, що штучний інтелект дозволить людям більше проявляти креативність. І це дійсно правда. Він забирає в нас необхідність займатися якимись базовими речами. А так не знаю, вам, щоб написати текст, вже не треба там писати весь текст, треба вбити просто тези й він за вас його напише, а ви додасте до нього якісь креативні класні моменти, які ніколи машини не вигадає. 
Знов таки, я не буду казати ніколи, тому що ну прям зараз навіть той же GPT нова версія виходить і сам Альтман казав, що це та версія, яка його супер надихає і він був дуже здивований тим, що там так може відповідати штучний інтелект, тобто прогнозувати наскільки ця машина розвинеться неможливо, але мені здається, що людину ніколи не замінить машина. Штучний інтелект це й про персоналізацію, то якщо ми кажемо про освіту, то це про персоніфікований шлях кожного учня. І для цього має бути якийсь вчитель, який працює потім з цією дитиною. Бо якщо посадити дитину дивитись, от в мене зараз немовля і є якісь освітні мультики чи фільми, якщо я посаджу її дивитись, вона може й вивчить, як казати мама та тато, але вона не навчиться багатьом речам, які роблять людину — людиною. Типу соціальні взаємодії, етиці, емоційному інтелекту, не тривожному типу прив'язаності так далі. Тобто технології, вони дійсно будуть дуже так домінувати, але вони ніколи не будуть замінювати ось цю можливість живого контакту. І, сподіваюсь, ми, як люди, це навпаки, будемо до цього все більше і більше повертатися. 
— Чи повинні бути якісь кроки зроблені для підготовки громадян до таких змін і які? 
— Звісно. Ми маємо в першу чергу людям розповідати про загрозу дезінформації. Тому що ми бачимо, що вже є кейси, коли навіть люди, шахраї, наприклад, намагаються використати голос вашого рідного для того, щоб вас обманути на гроші. У США теж є така велика зараз судова справа, де чоловіку подзвонив, начебто його син сказав, що привіз якісь гроші, щось загрожують, привіз якісь неймовірні сотні тисяч доларів і виявилось, що це просто його голос. І мої знайомі кажуть, що їм треба півтори хвилини мого голосу на запису, тобто вже точно вони десь там є в інтернеті, щоб його відтворити та зателефонувати моїй мамі вночі й сказати, що я потрапила в ДТП і треба нести комусь гроші. Звісно, люди не розрізняють, де фейкові фотки, а де правдиві. Це можуть бути жарти й смішно, коли цей чоловік ніхто не привітав з днем народження це у фейсбуці фотка якась фейкова. Але це не дуже смішно, коли це фейкові заяви президента Зеленського, такі фейкові відео були, начебто він оголосив про відставку. І дуже-дуже багато інших вкидів від росіян, які відбуваються за допомогою цих технологій. І надалі ще буде більше і більше фальсифікуватись. Тому людям треба розказувати, як відрізнити реальне відео від фейкового, на що їм погоджуватися, наприклад, при тому, як вони заходять на будь-який сайт, які галочки ставити по таргетуванню, які ні. Потім, коли запрацює законодавство стосовно цього, щоб, наприклад, будь-яка новинна стрічка, вона зможе потім підлаштовуватись під погляди, які потрібні рекламодавцю умовно, і людина не зможе контролювати це, і це буде вплив пропагандистського характеру. Тому, звісно ж, треба цією просвітою займатися. Навіть ті, хто створили фотошоп колись і навчилися там змінювати фотографії, вони розповідали якраз, як відрізнити там фотографії, зроблені за допомогою ШІ. Але знову ж таки, ми розуміємо, що технологія рухається все далі та далі. Якщо зараз все ще руки на цих фотках якісь дивні там вісім пальців, то завтра ця технологія стане більш покращеною версію себе. Є спеціальні сервіси, через які ви можете пригнати та подивитись, а чи не було втручання в цей відеоматеріал і чи всі кадри правдиві. Але ж кожен громадянин не буде цього робити. Тобто ми маємо розповідати, що вони мають перевіряти, як завжди, два джерела і щоб вони знали точно. Звісно, що зловживання будуть, але от така освіта і навіть вміння працювати з інструментами штучного інтелекту для того, щоб розуміти, як вони працюють. Я думаю, що якась бабуся для неї, навіть складно уявити, що фотографію можна таким чином відтворити, як фотосесію, наприклад, чи щось ще таке. Тобто людей треба ознайомлювати. 
Тому так держава, приватні ініціативи, всі мають працювати з тим, щоб людям розповідати про це. Люди, сподіваюсь, самі зараз на цій хвилі популярності цікавляться, дивляться. Ну, я, чесно говорячи, сама не встигаю за всіма новинами, які там у сфері штучний інтелект є навіть найбільшими моделями, які є постійно якісь оновлення, і ти просто в цьому вирі подій не встигаєш дивитися. Ми наближаємось до того, коли вже технології бути настільки ж швидко розвивати, що ми не будемо встигати побачити цю зміну. Тому треба державі робити все, що вона може для того, щоб якісь безкоштовні запроваджувати курси. Наприклад, в школах вже є основи штучного інтелекту. І в сьомому, восьмому, дев'ятому класі цьому вчать. Там не стосовно програмування, хоча програмування трошки є, але більше там і етичні питання і тим як користуватись і, так далі, і так далі. Тобто з дитинства треба розповідати, як цим користуватись. 
— Як Ви бачите майбутнє цифрової трансформації, в тому числі штучного інтелекту в Україні через п'ять десять років?
— Цікаве питання. Складно сказати, я думаю, що просто знаєте, ми зараз живемо в такому магічному світі. Я не знаю, як ви, а я, наприклад, не знаю, як працює в мене ноутбук чи навіть телевізор, я цього не поясню, нормально як все це працює. Я думаю, що світ буде ставати все більш і більш магічним, тому що штучний інтелект він буде. Ну, він буквально повністю персоніфікує всю реальність, яка є навколо тебе. Всі новини для тебе, все для тебе, все. І мені складно сказати, які протиріччя серед людей це буде створювати, бо насправді це буде, як мені здається, створювати дуже конфліктне середовище, тому що ми не будемо бачити іншу думку. А коли люди не бачать іншої думки, то вони як би стають радикальні у своїй думці. Так, звідти виникає расизм, гомофобія та інші не дуже приємні соціальні інтеракції. Тому мені здається, що в майбутньому держава точно стане зручною, і держава точно стане в смартфоні, роль чиновника, вона стане меншою. Але до такого доводять теорію, що навіть кажуть, що там умовна швидкість прийняття рішень буде такою високою, що це може призвести до натиснення на ядерну кнопку, тому що там штучний інтелект якоїсь держави може сигналізувати про те, що йде підготовка до натиску ядерної кнопки іншої держави супротивника. І просто люди просто не будуть встигати оперувати за тими рішеннями, які будуть прийматися завдяки їх прискоренню. 
Вже зараз дуже пришвидшується темп будь-якої роботи завдяки ШІ та далі все буде швидше і швидше. Я не знаю, я погана в прогнозах не як експерти по телебаченню, на жаль. Тому не скажу вам. Ну, буде точно позитивне щось, як в медицині. Великі компанії зараз багато працюють над тим, щоб, наприклад, аутизм і хворобу Альцгеймера перемогти й все це завдяки штучному інтелекту, тому що вони дуже, дуже швидко аналізують великі масиви даних і клінічні дослідження власне. Але з іншого боку, кажуть, що буде це війна, а буде більш роботизована. Тобто люди не будуть так сильно брати участь, більше там будуть якісь дрони, роботи наземні, підземні, морські та так далі. Ну теж непоганий наслідок, був би чим менше людських смертей, тим краще. Але теж мені здається, що це скоріше такий позитивний прогноз, ніж реальність, бо, на жаль, люди люблять вбивати людей.
Поспілкувавшись з експерткою Діаною Хрущовою, яка є менеджеркою напрямку штучного інтелекту, можна зробити висновок, що штучний інтелект дає можливість відкинути рутинні завдання і дозволить зосередитись на аспектах роботи, які вимагатимуть більше творчих і аналітичних навичок. Це дозволить відкрити нові можливості для розвитку інтелектуального потенціалу людей, зосередження на складних проблемах і глибоких дослідженнях, які потребують саме емоційного інтелекту. Завдяки штучному інтелекту темп роботи пришвидшиться, що ніяк не вплине на якість та її загальний результат. Але крім переваг застосування ШІ варто враховувати ризики та виклики, які пов’язані з адаптацією до нових технологій та перекваліфікацією працівників.
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